

# 生活中的用药技巧

▲自贡市第三人民医院 董莉萍



在日常生活中，很多人都自行服用过药物。一般人都是去药店买了药，看一下说明书上写的服药用量，比如“一天几次、一次几片”就自行服药了。

其实不同的药物有不同的服用方式，比如是饭前服还是饭后服，平时服药容易产生的误区等。本篇就介绍一些小技巧，只有按照下面这些用药技巧使用药物，您买的药才能最好地发挥疗效。

## 口服药物技巧

### 1. 药片胶囊：不可干吞

服用药片或胶囊前，先喝口水润润嗓子，然后将药片或胶囊放到舌头根部，喝水咽下。有些人喜欢干吞，还觉得自己很厉害，其实这样服药可能黏在嗓子眼、食道壁上，妨碍消化吸收，还可能损伤食道。

### 2. 缓释药：整服

缓释胶囊不可打开，缓释药片不可嚼碎，否则就不能“缓慢释放”，疗效也就不好了。

### 3. 冷藏药物：温水送服

购买冷藏药物，首先当然要妥善冷藏，其次要用温水送服。比如，双歧杆菌三联活菌肠溶胶囊，要在饭后半小时用凉温水送服。如果用热水服用这类药物，药效会受影响。

### 4. 混悬剂：喝前摇一摇

液体药物一般需要在服用前摇匀，再服用规定的剂量。

### 5. 软胶囊：可以嚼服

为方便服用，各大药厂现在推出了软胶囊。比如维生素AD软胶囊就可以嚼服。如果家有婴儿，需要吃这种药物，可以先将滴嘴在开水中浸泡30 s，这时胶皮就融化了，形成一个开口，就可以把药滴到婴儿的嘴中。

### 6. 舌下含片：舌头下含

服用舌下含片，一定要抬起舌头，放到舌头下边，然后5 min不喝水，也不要吸烟、吃口香糖。这个时候，药物正通过舌头下面粘膜里丰富的血管进入血液，这样吸收得更快。比如硝酸甘油，要是放舌头上边，就没

有这个效果了。

### 7. 含片喉片：舌头上含

喉片缓解喉咙疼痛，作用于喉咙，所以千万不要嚼碎咽下去。同样，喉片溶解前，也需要不吃不喝，才能让喉片发挥疗效。

### 8. 喷雾剂：喷喉咙

治疗喉咙疾病的喷雾剂要喷到喉咙才好。所以，服用这种喷雾剂需使劲儿张大嘴巴，尽量喷到喉咙上，几分钟内禁止饮水。

## 外用药物的技巧

### 1. 滴耳剂

使用滴耳剂，需要先洗干净手，然后把头向一边儿侧，让得病的那只耳朵朝上。然后要轻轻地往后、往上拉耳垂，这样耳道就会变直，方便滴耳剂滴进耳朵里。滴药时要小心，别让滴管碰到耳道壁，以免污染滴管。滴药后，为了防止药水流出，耳朵要朝上5~10 s，或者用小团棉花塞住耳朵。

### 2. 滴眼剂

要滴眼睛，需要坐下或躺下，向后仰头。用拇指、食指轻轻地拉下眼皮，让他形成小口袋，然后滴进眼药，注意不要碰到眼睛了。然后松手，闭上眼睛，用手指按住内眼角，以免滴眼剂从鼻泪管流到鼻腔、口腔。

### 3. 眼膏

使用眼膏也要下拉下眼皮，把眼膏挤进去，呈一条线，当心别让眼膏管碰到眼睛。然后闭眼，转动眼珠，分散眼药膏。

### 4. 滴鼻剂

滴鼻子之前，需要先清理鼻腔。然后，尽量仰头，让鼻孔冲天。需要把滴鼻剂顺着一侧鼻孔滴进去，然后轻轻按两三下鼻翼，这样药液就布满鼻腔了。20 s后，头部要向左、右各偏20 s，再回到鼻孔冲天的位置，保持20 s，最后坐起来向前低头。

生活中使用药物时，不是知道“一天几次、一次几片”就足够了的。不同的药物要有不同的服用方式，同时还要按照医生的嘱咐使用药物，已确保发挥药效。

# 科学认识女性异位妊娠

▲内江市资中县人民医院 简江琰

在临幊上，异位妊娠是指受精卵在患者的子宫体腔之外进行附着，也是我们常说的宫外孕。据不完全统计，患者出现输卵管妊娠，占据总数的90%。而壶腹部则占有65%的比例，其次便是峡部，为20%左右，而伞部和间质不经常出现。患有异位妊娠之后，对于患者来说是非常危险的，甚至会危及患者的生命安全。所以女性在发现异位妊娠的时候要多加注意，及时进行治疗，平时更要加强预防。

## 异位妊娠的病因

**输卵管炎症** 这是最常见的一种原因，主要表现为粘膜炎或周围炎两种症状。

**输卵管手术** 患者进行输卵管手术后，再出现输卵管妊娠的概率在15%左右。

**宫内节育器** 患者有时打算避孕，使用宫内节育器，但是在避孕失败后，出现妊娠反应，这时经常会出现输卵管妊娠。

**输卵管发育不良** 患者的输卵管如果出现过长、缺少纤毛或基层较薄弱，也会导致患者出现输卵管妊娠。

**输卵管功能出现异常** 如果患者的输卵管出现蠕动、纤毛活动以及上皮细胞分泌等受到雌性激素或孕激素调节，那么患者容易出现异位妊娠的症状。

**受精卵游走** 有时受精卵会出现游走，有时会在宫腔或患者的腹腔中进行移动，从而到了患者的输卵管中，导致患者出现异位妊娠。

**其他情况** 患者若患有子宫肌瘤或卵巢肿瘤等疾病时，也容易出现异位妊娠。

## 异位妊娠的病理变化

**子宫变化** 患者在患有异位妊娠之后，会出现子宫增大，并且变软的情况。

**输卵管妊娠的最终情况** 大多数出现峡部妊娠时，患者在怀孕6周左右时，会出现绒毛向患者的管壁出现侵蚀肌层的状况，

在这之后会出现穿破浆膜，导致输卵管妊娠破裂。如果患者的绒毛尚活，有可能会激发腹腔妊娠。

患者若是壶腹部妊娠时，大概怀孕8~12周时，患者的囊胚会向管腔突出，导致和管壁分离的情况发生，最终导致患者出现输卵管妊娠流产。如果患者出血不多的情况，有可能是完全流产，而如果患者是反复性出血，甚至形成盆腔血肿的情况，有可能是患者出现了不全流产的状况。

## 异位妊娠的临床表现

**症状** 1、停经患者患有异位妊娠后，会出现约6~8周停经的情况。2、患者偶尔感到腹部疼痛剧烈，还有可能出现呕吐，肛门有一定坠胀感。3、阴道流血患者会出现流血的问题，一般情况下不会超过月经的出血量。4、晕厥和休克，患者的腹腔中会出现出血的状况，并且伴随剧烈的腹痛。5、腹部包块一般在患者的盆腔或附件区出现血肿的情况。

**体征** 1、一般情况，大多数的患者会出现一些常见的贫血情况，甚至有的时候，患者还会出现休克等症状。2、腹部检查，在进行腹部检查的时候，患者的下腹部会出现压痛以及反跳痛的情况。另外，患者的腹肌会有明显的包块，进行叩诊的时候会听到移动性的浊音。3、妇科检查，在进行妇科检查的时候，会看到患者的阴道后穹隆十分饱满，并且触碰的时候会有疼痛感。子宫会有稍大的改变。相对于正常人来说，摸起来会比较柔软，有漂浮感。

## 异位妊娠的治疗

**手术为主** 大多数的患者都是通过手术进行治疗，例如输卵管切除术或者输卵管切开取胚胎术等手术方式。

**药物治疗** 患者通过服用甲氨蝶呤等药物，可以有效地抑制滋养细胞的增生。

# 阑尾炎围手术期的护理

▲自贡市大安区人民医院 汤丽英

阑尾炎是由多种原因引发的炎性改变，是生活中常见的病症。阑尾炎分为急性阑尾炎和慢性阑尾炎两种。两者的性质不同，治疗方法也不同。根据相关调查，男性发生阑尾炎的概率比女性大，主要发生于青壮年人群。

## 阑尾炎的常见症状

患者下腹部会出现疼痛，还伴随着恶心、呕吐、厌食等现象；炎症严重时会出现寒战、高热，体温超过了正常的标准；阑尾炎部位会化脓，如果出现腹肌紧张、压痛、反跳痛等现象，这些其实是腹壁膜受炎症威胁而产生的抵抗反应；身体阑尾炎周围会出现肿块。

## 阑尾炎的病因

1. 阑尾炎的发病原因可能是因为阑尾腔进入细菌侵袭所引发的感染。还有可能是身体出现了症状，比如便秘、腹泻、肠道功能的紊乱等引发的阑尾炎。

2. 饮食方面的不合理也是造成阑尾炎的主要原因。如果食物不卫生，就会有很多的细菌进入体内，从而引发一系列的疾病。平时尽量不要暴饮暴食，控制住自己的嘴，不合理的饮食会刺激到人体的胃粘膜，从而引发胃肠道的健康，患得严重的胃肠道疾病。

3. 精神上的紧张会导致肠功能的紊乱，这样就会给细菌创造良好的生存空间，同时也会造成人体免疫力下降。

4. 阑尾炎的产生还有可能是人体寄生虫所引发的，包括身体肿瘤等。

## 阑尾炎手术期的护理

1. 保证充足的睡眠，养成良好的作息习惯。2. 饮食方面要合理，一定要注意食物的卫生。养成良好的卫生习惯，勤洗手、勤换衣服，保证生活环境的安静整洁。

3. 患者对疾病都是有恐惧感的，医护人员需要进行开导工作，逐渐消除患者的恐惧心理，方便后续的治疗。

4. 患者还需要进行身体的检查，去检查阑尾部位与其他的身体区域，看看患者是否只有阑尾炎，而没有其他的隐疾。

5. 手术中的体位是十分重要的，手术期间要充分暴露手术区，这样能方便手术的治疗。

6. 手术前一定要事先做好各种防护措施，这样能有序面对任何突发的意外，从而保证手术的稳定进行。

7. 术前应该让患者遵医嘱禁食、禁饮，术后的1~2 d应禁食，直到肛门排气后再开始进食半流食，手术一周后能进行正常饮食。为防止身体出现便秘，应尽早下床活动，能促进肠道的蠕动恢复，防止出现粘连现象，也能促进血液循环。手术中一定要注意保暖工作，尤其是年龄比较大的患者，预防低体温及压疮发生。

8. 手术后一定要注意伤口的护理，保持清洁、干燥。在病床上应该让患者进行平躺休息，不能垫枕头，平躺约6 h左右，观察患者的整体情况。

9. 对于胃肠减压的患者，可在术前抽取出胃内物质，防止麻醉与手术出现腹胀的现象。

10. 注意观察胃肠引流液的体量、色、质等变化，如果发现引流液体或者呕吐物中有胆汁或者血液，应该及时向医生进行汇报，并作出针对性的治疗。

11. 有吸烟喝酒习惯的人，在手术前两周内是不能进行的，需要患者自行进行控制。

12. 患者的术后伤口要每天进行检查，检查伤口的恢复情况，如果出现红肿、化脓的现象，也能及时发现。

13. 阑尾炎的症状有多种，需要医生根据患者的阑尾炎情况进行治疗。进行抗感染的治疗，可以使用的药物有天然青霉素、头孢菌素等对感染进行有效控制。

14. 医护人员要教会患者合理的咳痰与咳嗽，预防肺部并发症。生活中要注意减少对患处的刺激。